

2021年11月04日 星期四  
责编:王鸿  
美编:郭金芳  
校对:曹韵红

### 龙头铺街道 整治违规圈地种菜

本报讯(株洲晚报融媒体中心/李逸峰 通讯员/谢辉辉 杨霞)10月29日,云龙示范区龙头铺街道开展龙母河流域违规圈地种菜集中整治行动,共清理违规菜地2000余平方米。

龙母河流域沿岸属于河道管理范围,过去,不少居民在沿岸圈地种菜,不仅影响市容市貌,破坏沿河优美的自然景观,还会对河流产生污染。当天,龙头铺街道出动40余名工作人员,以“菜地全清除、杂物全清理、卫生全清扫”为目标,对龙母河流域沿岸菜地进行全面摸排、梳理,针对不同情况,因地制宜,制定有针对性、更实效的整治方案。对于公共绿地、闲置工地等区域的菜地,通过挖机集中清挖后,再种草形成草坪,防止再次出现违规种菜行为。



▲整治违规圈地种菜现场。通讯员供图

### 美泉社区 清垃圾护家园

本报讯(株洲晚报融媒体中心/周圆)近日,云龙示范区云田镇美泉社区网格员在辖区巡查时,发现辖区内五一干渠沿线存在较多塑料袋和农药瓶等垃圾,网格员立即向社区反映情况,并建议联合志愿者一起组织一场义务劳动。

随后,美泉社区工作人员和志愿者一起展开行动,带上纤维袋、铁桶、长火钳、钩子等工具,将草丛间、灌溉渠、路边的垃圾全部捡走,并对道路两侧杂草进行了清理。

经过4个小时的努力,五一干渠沿线小路、灌溉渠及田地面貌焕然一新。



▲志愿者正在沿线清捡垃圾。通讯员供图



▲葫芦丝班的老年学员正在练习。

## 示范性老年友好型社区长啥样? 沈家湾社区为全国“打了个样”

株洲晚报融媒体中心/周蒿 通讯员/谭洪汀 文/图

“退休人员实行社会化管理,老年生活能有保障吗?”石峰区清水塘街道沈家湾社区,大部分居民是株冶的退休老职工。企业的改制、搬迁,曾一度让老人们担心。

如今,无障碍设施随处可见,家门口尽享全方位康养服务,文化生活多姿多彩……走进沈家湾社区,高质量的晚年生活,让老年人乐在其中,曾经的担忧早已烟消云散。

近日,国家卫健委老龄司发布2021年全国示范性老年友好型社区名单,沈家湾社区上榜。

### 老有所依 为老人“量身定制”适老化改造

位于株洲老工业区中心位置的沈家湾社区,辖区近万名常住人口中,老年人就有近三千人,八成在70岁以上,相当一部分还是空巢老人。

“如何实现老有颐养,这是沈家湾社区近年来一直在思考并解决的头等大事。”沈家湾社区书记廖青梅介绍,从老旧小区改造入手,近年来,沈家湾在完善适老化设施方面不遗余力。一个小细节可以管中窥豹。

“凡是有上下坡的地方,都安装了手扶梯;在每一栋楼房前增加了供老人休息的长条凳,买菜回来走累了可以随时休息。”60多岁的社区居民邓新华说。

对沈家湾怡心小游园进行全面改造,下楼散步、锻炼的老人越来越多;坑坑洼洼的道路没有了,微亮化让夜间出行更安全;推动老旧小区加装电梯……

不只是社区内的基础设施,适老化改造还延伸到了居民家

中。独居老人曹巧云眼睛几乎看不见东西,社区工作人员特意在床边帮她安装固定扶手;独居老人匡世雄晾衣服很不方便,工作人员帮他配置了电动晾衣架。

“从安全、舒适着手,给困难老人量身定做适合他们需求的改造,定期开展对独居、空巢特殊家庭设施安全检查等,从各个生活细节提高老人们的生活品质。”廖青梅说。

还有少量床位,可以提供全方位的照料服务。

联合社区养老服务中心,社区网格员经常开展上门走访。社区里有几位行动不便的老人,网格员走访时,都把联系方式写好张贴在他们家里的显眼处,并在老人手机里设置了快捷拨打方式,平时有紧急情况可以随时联系到网格员。

### 老有所养 养老服务中心让老年生活更有温度

推动社区养老,2016年,沈家湾社区养老服务中心投入使用,很快就受到居民青睐,响应大家的要求,该中心又进行了扩建。

除了棋牌、阅读、舞蹈、乒乓球、餐厅、休息室外,该中心还有120平方米的大型室内活动室,可以让老人们进行集体联欢、聚餐等活动,由社区引入专业的社会机构湘雅夕乐苑为居民提供

服务。孩子不在家,老人腿脚又不利索,买菜做饭都成了麻烦事儿,在养老服务中心,老人仅需12元,即可享受“一荤两素一汤一主食”的营养搭配膳食。

针对居民的健康需求,该中心每个月还会联合医疗机构开展义诊、健康讲座等便民服务。针对有需求的独居老人,养老中心

### 老有所乐 “凡适合老年人的活动,小区都能找到”

11月2日一早,养老服务中心的葫芦丝班开课了,学员们早早来到教室等待,悠扬的葫芦丝声音很快伴着欢声笑语响起。

“每天到社区养老中心活动的老人有200多人,周边湘天桥、花果山、井塘等社区的朋友都会过来,很多都是骑着自行车、电动车,就像上班似的。”居民郑燕玲说。

除了养老中心的日常活动外,社区还有重阳文艺汇演、端午节包粽子、露天电影等,丰富多彩

的活动,吸引了很多原本足不出户的老人走出了家门。

“凡适合老年人的活动,小区都能找到。”80多岁的周汉武介绍,各小区门球爱好者众多,社区支持成立了门球协会,每个月定期举办比赛,现在已经形成了十几支门球队伍,此外,还有天桥诗社、国画课堂等。

“以老有所乐促进老有所为。”廖青梅介绍,社区精神文化节日包粽子、露天电影等,丰富多彩

感舒适,志愿参与到社区服务的老年人也越来越多。现在,以老党员为依托,社区成立十几支志愿服务队,在社区管理、便民服务、疫情防控等工作中,发挥了重要作用。

“不断满足老年人日益增长的多层次、多样化养老需求,进一步增强社区老年人的获得感和幸福感。”廖青梅说,老龄化社区加速到来,适老社区的建设,还有很长的路要走。

2021年11月04日 星期四  
责编:廖喜张  
美编:郭金芳  
校对:曹永亮



◀华锐精密二期项目施工现场。株洲晚报融媒体中心/廖喜张 摄

▼株洲上市公司前三季度业绩情况。株洲晚报融媒体中心/廖喜张 整理

## 12家株股“晒成绩” 前三季度净赚60亿元

株洲晚报融媒体中心/廖喜张

A股上市公司三季报披露落下帷幕。面临疫情影响,资本市场“株洲军团”逆势而上,交出了亮眼的成绩单:前三季度,12家株洲上市公司累计实现营业收入667.38亿元,实现归母净利润60.28亿元。

股票代码	股价(元)	营业收入(亿元)	净利润(亿元)	营业收入增长率(%)	净利润增长率(%)	总市值(亿元)
旗滨集团	15.76	107.66	36.58	64.24	200.85	423.62
时代电气	64.93	85.26	12.02	-13.70	-19.69	761.27
宏达电子	66.55	15.35	6.39	63.79	89.85	346.09
千金药业	8.23	26.68	1.89	0.41	15.52	34.44
欧科亿	73.81	7.59	1.7	53.18	119.01	73.8
时代新材	8.89	107.58	1.51	7.40	-2.23	71.45
株冶集团	8.22	128.39	1.48	14.36	-11.46	43.3
华锐精密	160	3.59	1.22	62.68	98.32	70.53
华瓷股份	14.85	8.02	0.95	25.13	20.73	37.43
天桥起重	2.31	10.7	0.42	17.72	11.37	32.87
飞鹿股份	8.72	4.01	0.1	14.99	-35.49	15.14
唐人神	6.55	162.55	-3.98	22.50	-156.29	79.11

### 4家株股营收超过百亿元

今年,A股株洲军团继续扩张,在新增加了华锐精密、时代电气和华瓷股份三位新成员后,已增加至12家企业。前三季度,这12家株企携手发力,共实现营业收入667.38亿元,相比上一年有了大幅提升。

其中,唐人神、株冶集团、时代新材和旗滨集团“手拉手”加入百亿元营业收入俱乐部。营收能力最强的是唐人神,前三季度实现营业收入162.55亿元,按照当前的增速,全年营业收入很可能突破200亿元大关。

不过,虽然营收规模不小,但唐人神并不赚钱,前三季度净亏损3.98亿元,是12家株股中唯一一家亏损的企业。营业收入同比上升22.49%,归母净利润却下降了156.29%,其中第三季度单季度

实现营业收入54.26亿元,单季度归母净利润却亏损了5.73亿元,等于把上半年赚的钱都亏完了。

忙忙碌碌了9个月,最后忙了个“寂寞”。当然,这也和当前猪肉市场的大环境有关。“猪周期”来临,生猪价格持续下跌,加上饲料原料等成本较高,养殖盈利水平同比下降,大多数猪企开始进入“煎熬期”。

新加入百亿俱乐部的旗滨集团,前三季度实现营业收入107.66亿元,已远超其去年全年的营业收入。旗滨集团的发力,明显受益于行业顺周期。今年以来,受市场需求增长拉动和原材料价格上涨影响,浮法玻璃价格持续上涨,创下了2011年以来的新高。作为国内产能最大的浮法玻璃生产商,旗滨集团成为“大赢家”。

### 旗滨集团单季大赚14.65亿元

前三季度,12家株企累计实现归母净利润60.28亿元。除了猪肉“大佬”唐人神,其他11家株股都赚钱了。

“最能赚”的是顺周期“大赢家”旗滨集团,前三季度实现归母净利润36.58亿元,同比增长200.85%。其中,第三季度单季度实现归母净利润14.65亿元,较上年同期增长106.40%。

这“杠杠的”赚钱能力,是怎么来的?旗滨集团解释,“受益于宏观经济反弹,叠加房地产项目竣工速度加快和持续的供给侧结构性改革成效显现,以及持续优化营销助力提质增效,玻璃产品量价齐增,产品盈利能力增强。”时代电气的赚钱能力同样不

### “双子星”三季报完美交卷

“小而美”“小而专”,欧科亿、华锐精密等株股越来越惊艳。

前三季度,欧科亿实现营业收入7.59亿元,同比增长53.18%;实现净利润1.70亿元,同比增长119.01%;华锐精密实现营业收入3.59亿元,同比增长62.68%;实现归母净利润1.22亿元,同比增长98.32%。作为我国数控刀具领域的“双子星”,这两家株企用翻倍或接近翻倍的归母净利润增速,完美交卷。

同为国家级专精特新“小巨人”,也同样身兼“替代进口”重任,欧科亿、华锐精密生产的数控刀片,是数控机床实现切削功能的“铁齿钢牙”,也是工作母机的关键部件。今年以来,由于整个下游行业需求较好,而国产刀具企业产能增速有限,欧科亿、华锐精密等国产刀具企业产品供不应求,市场前景看好。

前三季度,华瓷股份、千金药业、天桥起重等株股的归母净利润也实现正增长。其中,新上市的天桥起重实现营业收入8.02亿元,同比增长25.13%,净利润9500.87万元,同比增长20.73%。该公司是国内出口规模最大的日用陶瓷企业,主要客户包括宜家、舒宁、威廉索拿马和布鲁斯特等行业内全球知名企业,以及贵州茅台、五粮液等知名酒企。

天桥起重实现归母净利润4177.22万元,同比上升11.37%。近日,该公司调整业务与组织架构,新成立了“军工事业部”,探索开展“涉军”相关业务。千金药业实现归母净利润1.9亿元,同比增长15.5%。今年,千金药业荣登“医药工业综合竞争力指数TOP100企业”第97位,“中成药指数TOP50企业”第23位。

### 多家株股遭遇成本上涨压力

拥有风电叶片、汽车零部件以及轨道交通零部件产品“三驾马车”的时代新材,今年“两驾马车”遇阻降速。

前三季度,时代新材实现营业收入107.6亿元,同比增长7.4%;实现归母净利润1.5亿元,同比下降11.5%。值得一提的是,株冶集团前三季度营业成本为122.7亿元,同比增长15.2%,高于营业收入营业收入14.4%的增速。

飞鹿股份也受到成本上涨影响,该公司前三季度实现营收4.01亿元,同比增长14.99%;归母净利润1003.54万元,同比下降35.49%。由于主要原材料沥青价格波动较大,对生产成本控制造成了一定的影响,该公司还拟开展沥青期货套期保值业务,以进一步降低成本的影响,保证日常生产经营的平稳、有序进行。